第七讲　力　运动和力
一、选择题
1. (2016宜昌)以下关于力的描述不正确的是(　A　)
　　　　　　　　　　　　　　　　
A. 力是物体运动的原因
B. 力能改变物体的运动状态
C. 力能使物体发生形变
D. 力的作用效果与力的三要素有关
2. (2016茂名)如图所示，四个力中的一个与其它三个力所产生的作用效果不同的是(　A　)
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3. (2016北京)如图所示的措施中，为了减小摩擦的是(　A　)
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4. (2016烟台)图为小车载着木块向右运动过程中发生的现象，下列判断正确的是(　D　)
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A. 都是在小车突然停止时发生
B. 都是在小车突然起动时发生
C. 图甲所示的现象是小车在运动中突然停止或突然加速时发生
D. 图乙所示的现象是小车在运动中突然停止或突然减速时发生
5. (2016苏州)下列交通提示用语与惯性无关的是(　D　)
A. 车辆转弯，请拉好扶手  
B. 雨天路滑，请减速慢行
C. 保持车距  
D. 靠右行驶
6. (2016南昌)足球进校园，深受同学们喜爱，踢出去的足球在水平草地上滚动过程中，以下两个力是一对平衡力的是(　D　)
A. 脚对球的作用力与草地对球的阻力
B. 脚对球的作用力与球对脚的作用力
C. 球向前的惯性力与草地对球的阻力
D. 球所受的重力与草地对球的支持力
7. (2016北京)下列说法中正确的是(　C　)
A. 跳伞运动员匀速下落的过程中，动能变大
B. 投出去的实心球在空中运动过程中，运动状态不变
C. 跳远运动员起跳后能继续向前运动，是由于运动员具有惯性
D. 跳高运动员起跳蹬地时，运动员对地的压力小于地对运动员的支持力
8. (2016天津)直升飞机沿竖直方向匀速升空时，在竖直方向上受到升力F、重力G和阻力f，下面关于这三个力的关系式正确的是(　C　)
A. F＞G＋f  B. F＜G－f
C. F＝G＋f  D. F＝G－f
9. 如图所示，长方体木块M放在水平桌面上，木块m放在木块M上面，在水平拉力F作用下一起向左做匀速直线运动，空气阻力不计，下列判断正确的是(　A　)
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A. 水平拉力F和木块M受到的摩擦力大小相等
B. 木块m受到方向向左的摩擦力
C. 木块M受到的重力和地面对木块M的支持力是一对平衡力
D. 若突然撤去水平拉力F，木块m将向右倾倒
10. (2016河北)(多选)如图所示，将一木块放在弹簧上，用手压木块，弹簧被压缩．松开手，木块竖直向上飞起直到最高点．下列说法正确的是(　CD　)
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A. 手压木块时，手对木块的压力与弹簧对木块的支持力是一对平衡力
B. 弹簧恢复原状过程中，弹性势能不变
C. 木块在没有离开弹簧前，所受弹力方向竖直向上
D. 木块到达最高点时，只受到重力作用
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11. (2016重庆A卷)中国已成为机器人与智能装备产业全球最大应用市场，在第二届中国(重庆)国际机器人及智能制造装备论坛暨博览会上，如图所示是送餐机器人工作时在水平地面上匀速前行．下列说法正确的是(　B　)
A. 餐盘相对于机器人是运动的
B. 餐盘中食品受到平衡力作用
C. 机器人在水平地面匀速前行过程中机械能增大
D. 机器人在水平地面匀速前行时不受摩擦力的作用
12. (2016黄冈)自由式滑雪世界杯男子U型池总决赛于2016年3月11日在法国蒂涅举行．参赛选手手持雪杖、脚蹬滑雪板在U型池内来回滑动、翻飞(如图)．下列有关分析正确的是(　A　)
A. 选手借助雪杖加速利用了力可以改变物体的运动状态
B. 选手脚蹬滑雪板是为了减小其对地面的压力
C. 选手飞离U型池后能向上运动是由于受到了向上的力
D. 选手飞离U型池后向上运动时势能转化成动能
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第12题图
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第13题图
13. (2016杭州)如图所示，第一次甲用50 N的力推墙，第二次甲推墙的力不变，乙用30 N的力向左推甲．前后两次，人均未运动，则下列说法错误的是(　D　)
A. 在两幅图中，墙壁都受到50 N的推力
B. 乙受到地面30 N的摩擦力，方向向左
C. 第二次推时，甲受到地面20 N的摩擦力，方向向左
D. 第二次推时，墙壁受到80 N的推力
二、填空题
14. (2016南昌)亲爱的同学，请你应用所学物理知识解答下面的问题：
如图所示，是用来测量力的大小的工具，使用前应调零，明确该仪器的量程和分度值．
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第14题图
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第15题图
15. (2016苏州)如图甲所示，静止在水平面上的长方体木块，在水平推力F作用下向前移动，说明力可以改变物体的运动状态．仅改变推力F作用的位置，如图乙所示，木块却向前倾倒，说明力的作用效果与力的作用点有关．
16. 我国成功发射第16颗北斗导航卫星，为了变更轨道，会进行多次点火，这体现了力可以改变物体的运动状态，当火向后喷出后，火箭向前运行，这是利用物体间力的作用是相互的．
17. (2016甘肃省卷)今年中国男足在陕西举行的世界杯亚洲区预选赛中，2比0击败卡塔尔队，奇迹般地晋级12强．球员争顶后顶出的球在上升过程中受到非平衡力(选填“平衡力”或“非平衡力”)作用，足球最后会落回地面是因为受重力的作用．
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18. (2016株洲)如图是航天员王亚平在太空做的一个实验：她将小球拉到一定高度并拉直细线，放手后发现小球悬停在空中．然后轻轻拨动小球，小球便不停地绕O点转动，若转动中突然剪断细线，小球将会做匀速直线运动，这是由于小球具有惯性．
19. (2016攀枝花)运动员投掷铁饼，铁饼离开手后能继续向前飞行是因为铁饼具有惯性，最终会落向地面是因为受重力的作用，落到地面时，会将地面砸出一个坑，这说明力能改变物体的形状．
20. (2016烟台)自行车是我们熟悉的交通工具，从自行车的结构和使用来看，它涉及到不少有关摩擦的知识，例如，轮胎上刻有花纹，是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的，刹车时用力捏闸，是通过增大压力来增大摩擦的，滚动轴承的内外圈之间装有钢球或钢柱，是通过变滑动摩擦为滚动摩擦来减小摩擦的．
21. (2016黄冈)山体滑坡是一种强降雨天气极易发生的自然灾害．强降雨时，由于雨水浸入，有些本来不够稳固的山体的不同地质层(板块)之间摩擦力减小，部分山体在重力的作用下向下滑动而导致山体滑坡，请你提出一项避免山体滑坡的措施：在山坡上挖排水沟(在山坡下修建挡墙、在山坡上植树或草皮)．
22. (2016兰州)如图所示，用手握住重5 N的瓶子，手与瓶子间的摩擦是静摩擦，此时瓶子受到静摩擦力的大小为5N，方向为竖直向上(选填“竖直向下”或“竖直向上”)．增大手对瓶子的握力，瓶子受到的静摩擦力将不变(选填“增大”、“减小”或“不变”)．
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第22题图
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第23题图
23. (2016重庆B卷)如图所示，在15 N的水平拉力F作用下，木板A在水平地面匀速向右运动的过程中，物体B相对于地面静止，此时弹簧测力计的示数为3 N，则B所受滑动摩擦力方向水平向右(选填“左”或“右”)，A受到地面的摩擦力大小为12N.
24. (2016遂宁)如图甲所示，粗糙程度相同的水平地面上放一重为5  N，底面积为20 cm2的物体A，用水平拉力F作用于A物体，拉力F的大小与时间t的关系和A物体运动速度v与时间t的关系如图乙所示．物体对水平地面的压强是2.5×103Pa.由图像可知，物体受到的摩擦力是6N，3 s～6 s内物体受到的合力是3N，9 s～12 s物体做匀减速运动，它能继续运动的原因是由于惯性．
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三、作图题
25. 小明将一个西瓜和一个梨子放入水缸中，发现西瓜浮在水面上，而梨子却沉入水底，请你画出西瓜所受力的示意图．
[image: image15.png]P
-—
-
-
-
-
-
-
-—
-
-
-
-

trrrrnn
e
(RERRRRER





26. (2016陕西)如图为一个装满水盖上硬纸片后倒置的杯子，请在纸片下表面O点处画出纸片受到大气压力F的示意图．
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27. (2016贵阳)在水平向右行驶的小车车厢顶端用细线悬挂一小球，小车水平地板上放置一物块A.从某时刻起，发现小球向左(运动的反方向)摆开，并持续一段时间，如图所示．请画出这段时间内物块A受力的示意图．
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四、简答题
28. (2016南平)如图所示，老王骑车上班途中，前方停在路边的轿车司机突然打开车门，老王刹车不及撞上车门受伤．请你利用所学的物理知识解释发生这一现象的原因，为避免这一现象的发生，请提出一条合理建议．
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解：老王骑车上班途中，即人和车都处于运动状态，当前方停在路边的轿车司机突然打开车门．老王虽刹车，但车和人由于惯性仍然向前运动，所以使得老王撞上车门受伤．为了减少上述的危害，我们在骑自行车或驾驶汽车时，一定要减速慢行、注意力集中等．
五、实验探究题
29. (2016百色)在探究“阻力对物体运动的影响”实验中，在水平木板上先后铺上粗糙程度不同的毛巾和棉布，让小车从斜面顶端由静止滑下，如图甲所示，观察和比较小车在毛巾表面、棉布表面和木板表面滑行的距离．
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图甲
　　[image: image20.png]M



图乙
第29题图
(1)实验中每次均让小车从斜面顶端由静止滑下的目的是：使小车每次在水平面上开始滑行时速度大小相等(选填“相等”或“不相等”)；
(2)实验中是通过改变接触面粗糙程度来改变小车所受阻力大小的；
(3)实验中发现：小车在毛巾表面上滑行的距离最短，在木板上滑行的距离最远，说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢(选填“快”或“慢”)；
(4)推理：本实验中，如果小车在水平面上滑行时受到的阻力为零，它将做匀速直线运动；
(5)在此基础上，牛顿总结了伽利略等人的研究成果概括出牛顿第一定律，请问：牛顿第一定律不能(选填“能”或“不能”)直接由实验得出；
(6)本实验中小车在水平面上三次滑行过程中消耗的机械能大小相等(选填“相等”或“不相等”)；
(7)通过上面的探究后，小明再思考如下的问题：如图乙所示，摆球从A点由静止释放摆到右侧最高点C时，如果摆球所受的力忽然全部消失，则摆球将静止(选填“往回摆”、“静止”或“做匀速直线运动”)．
30. (2016长沙)在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验中，实验小组的同学利用长木板、玻璃板及一些完全相同的木块，进行了如图所示的实验：
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(1)实验中用弹簧测力计拉动木块沿水平方向做匀速直线运动来测量滑动摩擦力的大小；
(2)由甲、丙两图可知滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关；
(3)由甲、乙两图可知，滑动摩擦力的大小与压力大小有关．
31. (2016梧州)在探究“二力平衡的条件”的实验中，小明采用的实验装置如图所示．
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(1)实验时，小明向左盘和右盘同时加入一个质量相等的砝码时，木块两边所受的拉力相等(选填“相等”或“不相等”)，木块处于静止状态．小明再把右盘中的砝码换成一个质量较大的砝码时，发现木块仍然处于静止状态，出现这种现象的原因是木块与桌面间的摩擦力较大，于是他把木块换成小车，并选择较光滑(选填“光滑”或“粗糙”)的实验桌面，继续完成实验．
(2)在左右两盘放入质量相等的砝码，再将小车水平扭转一定的角度，松手后，观察小车运动状态，这样做的目的是为了探究不在同一直线上的两个力是否能平衡．
(3)小明用轻质硬纸片代替图中的木块，两端的小盘中加质量相等的砝码时，硬纸片保持静止，用剪刀将硬纸片从中间剪开，发现分开后的硬纸片向相反方向运动．由此可以得到二力平衡的又一个条件：两力作用在同一物体上．
32. (2016厦门)探究影响滑动摩擦力大小因素的实验装置如图所示．在小桶内装入适量的沙子，滑块恰好在水平木板上做匀速直线运动．
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(1)为测量滑块受到的滑动摩擦力大小，应测量沙和桶的重力，所需测量仪器是弹簧测力计．
(2)把毛巾铺在木板上，发现需要装入更多的沙子，滑块才会做匀速直线运动，说明压力一定时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大．
(3)小明想用钩码替代沙桶，请你对此做出评价：
方便得出钩码重力，但无法连续改变拉力大小(难于调整平衡)．

